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Signifikans och Felkallor

Har svenska elever blivit battre i matematik?

For att svara pa fragan tar vi hjilp av diagrammet
till héger. Det visar svenska elevers resultat vid en
internationell undersdkning av 15-aringars
matematikkunskaper (PISA).

Diagrammet visar att resultaten har forbéttrats
fran dr 2012 till r 2018.

I diagrammet ser vi att resultatet &r 2009
var 494 poang.

Matningarna var stickprovsundersékningar, s vi
kan inte vara helt sékra pd att resultaten giller for
alla svenska 15-dringar.

Man kan med statistiska berdkningar (som inte ingér
i denna matematikurs) visa att resultat fran ar 2009
hade en felmarginal pd =6 poang.

Det betyder att om alla 15-dringar i Sverige hade
deltagit, hade resultatet med 95 % sdkerhet varit
mellan 49446 podng dvs. mellan 488 och 500 poéng.

Detta intervall kallas ett konfidensintervall
pé 95 Y%-nivan.

I diagrammet till hoger visas konfidensintervallen

poang A

505 {
500 |-

Resultat PISA

490 -
485 -

Ty .
476 4——

470 -

e

502

2009 2012 2015 2018 ar

v

ed lodréta streck poang A Resultat PISA

m ;

Eftersom intervallen for r 2012 och 2015 908 1

inte 6verlappar varandra dr 6kningen mellan 500 1

dessa &r statistiskt sikerstalld. Man kan ocksa 495 1

séga att 6kningen dr statistiskt signifikant. 490

Detsamma géller 6kningen fran ar 2012 till 485 1

ar 2018. 480 -

Déremot kan vi inte séga att 0kningen ar e

statistiskt sikerstilld fran &r 2015 till 2018 470

eftersom intervallen éverlappar varandra. T T T T é}r
Vardet for hela populationen kan t.ex. 2005} EELL SUE O
ha varit 498 poéng bade ar 2015 och 2018. Intervallen éverlappar  Intervallen dverlappar

inte varandra.

Vart svar pd den inledande frigan kan d4 vara:

varandra.

"Enligt PISA-undersdkningen har svenska 15-dringars matematikkunskaper
dkat bade mellan dr 2012 och 2015 och mellan dr 2015 och 2018.

Den forsta okningen dr statistiskt signifikant.”

SANNOLIKHET OCH STATISTIK
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¥ Bortfall ir ett stort
Detkan handla om

stickprovstorlek

bortfall

mdtfel

tolkningsfel
» Personen som tolkar resultaten kan dra felaktiga slutsatse
I.

(5415)  Viden underséknin

12305] g stéllde man féljande fraga till

; Umpmassigt valda Personer i ett samhi]le,
Kan du ténka dig ett vindkraftverk néirq din bostad?”
1000 personer svarade: |
Ja: 380 Nej: 410 Vet ej: 210

Hur stor ande] svarade Ja om vi
a) bortser frin bortfallet

b) antar art svarenib
ortfallet har férdelnin
Ja: 30% Nej: 30% Vet ej: 40 % .

a) Andelen Jg = 580
1000

Svar: 389 Svarade Jqa.

=38%

b) Bortfallets storlek
=1230-1000 =
30% av230 = 0,3-230 =69 e

Antalet som skulje SV
380 + 69 = 449
Andelen Jg = ﬁg_
1230
Svar: 36,5% antas svara Ja.

ara Ja om vi tar med bortfallet:

= 0,365 =~ 36,5%
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